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У статті автором висвітлені результати експериментального дослідження диспозиційного 

компонента соціальної перцепції, в формі виявів на рівні ставлення до членів сім’ї у дітей старшого 

дошкільного віку з дитячим церебральним паралічем.  
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Реформаційні процеси, що відбуваються у вітчизняному і світовому освітньому просторі, 

зумовлюють нагальність розв’язання соціально-психологічних завдань, які спрямовані на 

удосконалення процесу психологічної реабілітації дітей старшого дошкільного віку з дитячим 

церебральним паралічем (далі ДЦП) й оновлення напрямків психологічної допомоги цій категорії 

дітей в цілому (І.В. Добряков, О.В. Крыжко, І.Ю. Лєвченко, І.М. Омельченко, О.Г. Приходько, 

Т.В. Сак, В.В. Ткачова та ін.). Дослідження спрямоване на вивчення диспозиційного компонента 

соціальної перцепції на рівні ставлення дітей старшого дошкільного віку з ДЦП до сім’ї є назрілим у 

зв’язку з необхідністю їх повноцінного особистісного розвитку. Саме тому, метою нашої статті є 

визначення особливостей диспозиційного компонента соціальної перцепції на рівні ставлення до 

членів сім’ї у дітей старшого дошкільного віку із ДЦП. Мета нашого дослідження була втілена у 

завданні, розкрити якісні особливості диспозиційного компонента соціальної перцепції, а саме, 

з’ясувати: ставлення до батьківської референтної групи, яка найчастіше є провідною в сфері 

спілкування дитини дошкільного віку з ДЦП (переважаючі типи ставлення дитини з ДЦП до батька, 

матері, сестри чи брата). 

Вивчення диспозиційного компонента соціальної перцепції на рівні ставлення до членів сім’ї у 

дошкільників із ДЦП здійснювалося за допомогою методики дослідження соціальної перцепції 

Р. Жиля, адаптованої І.М. Гільяшевою і Н.Д. Ігнатьєвою [2]. Диспозиційний компонент соціальної 

перцепції є визначальним, адже внутрішні (образні) та зовнішні (рухові) акти соціально-перцептивної 

активності здійснюються на основі установки, є похідними від неї й опосередкованими нею [2]. У 

дослідженні брали участь 86 дітей з діагнозом ДЦП, із них 42 дитини від 5 до 6 років і 44 дитини від 6 

до 7 років, а також 45 дітей із НР, з них 22 дитини від 5 до 6 років і 23 дитини від 6 до 7 років. 

Обов’язковою умовою залучення дітей із ДЦП до експерименту був критерій збереженості інтелекту.  

Соціальна перцепція включає не тільки потребу, мотив, знання, але й стан суб’єкта в цілому, 

його готовність сприймати певні якості та стани відповідним чином. Обрана нами для дослідження 

диспозиційного компонента соціальної перцепції методика Р. Жиля дозволяє вивчити ставлення 

дитини з ДЦП до інших членів сім’ї. Адже саме в сім’ї у зв’язку з народженням дитини з ДЦП 

виникає зміна внутрішньосімейної структури, перерозподіляються сімейні ролі та обов’язки, 

змінюється її соціальний статус, стосунки з оточуючими людьми стають деформованими, що, в свою 

чергу, зумовлює виникнення у батьків комплексу власної неповноцінності [5]. Всі ці особливості 

обов’язково мають відобразитися на формуванні диспозиційного компонента соціальної перцепції у 

дітей із ДЦП. У контексті нашого дослідження ми враховували, що соціальні установки, на відміну від 

стосунків, формуються тільки у відношенні до соціально значущих об’єктів. У структурі установки завжди 

наявні знання про об’єкт, програма і план поведінки, водночас ставлення до соціального об’єкта може 

бути пізнавально-зоровим чи суто емоційним. Якщо ставлення до об’єкта пов’язане з потребами, 

інтересами, мотивами індивіда, то конкретні установки є залежними від системи цінностей особи. 

Соціальні установки нерідко некритично засвоюються людиною від однолітків, батьків. Ставлення 

формується як особистісно пережите, емоційно значуще для індивіда почуття [1, 5]. 
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Сформованість диспозиційного компонента соціальної перцепції за методикою Р. Жиля 

визначалася за двома групами показників 1) показники стосунків дитини з найближчим оточенням: 

(ставлення до матері, батька, до обох батьків, братів та сестер); 2) показники, що характеризують 

саму дитину та рівень розвитку її соціально-перцептивних здібностей (допитливості та домінування, 

бажання спілкуватися, закритості й відчуженості, соціальної адекватності поведінки) [1].  

Показник ставлення до матері дав нам можливість з’ясувати, які установки визначають 

ставлення до неї у дитини з ДЦП. Як свідчить проведене дослідження, у дітей із ДЦП у порівнянні з 

дітьми з НР були виявлені певні відмінності у ставленні до матері. 

Загалом за цим показником діти з ДЦП 5-6 років розподілилися таким чином: 33,3 % виявили 

свою прихильність і позитивне ставлення до матері, вони прямо повідомляли про бажання 

знаходитись поряд із нею весь час; 28,6 % дітей продемонстрували більш рівне ставлення; 11,9 % 

суперечливо ставилися до неї, а 26,2 % дітей – виражали свої симпатії меншою мірою, демонстрували 

відчужено-дистанційне ставлення. Діти з ДЦП 6-7 років за цим показником мали певні відмінності, 

так, 45,5 % виявили позитивне ставлення; 22,7 % дошкільників виражали рівне ставлення, 9,1 % дітей 

– суперечливе, а 22,7 % дітей – характеризувалися відчужено-дистанційним ставлення до матері.  

Водночас, серед дітей із НР 5-6 років переважанням позитивного ставлення до матері 

відзначилося 81,8 %, а серед дітей із НР 6-7 років – 82,6 %. Рівне ставлення до матері було 

притаманне 18,2 % дітей із НР 5-6 років, і було характерне для 17,4 % дітей із НР 6-7 років. 

Суперечливе та відчужено-дистанційне ставлення не було зафіксоване в жодної дитини з НР 5-6 і 6-7 

років.  

Таким чином, за показником ставлення до матері можемо простежити переважання у дітей із 

ДЦП 5-6 років позитивного та рівного ставлення. На противагу їм, серед дітей із НР 5-6 і 6-7 років 

переважаючим типом ставлення до матері є позитивний, при цьому досить важливим фактором є те, 

що для дітей із НР не притаманні суперечливе та відчужено-дистанційне ставлення. Вказані 

особливості свідчать, що найімовірніше відсоток дітей із ДЦП із переважанням суперечливого та 

відчужено-дистанційного ставлення до матері у порівнянні з дітьми з НР пов’язаний із тим, що для 

структури внутрішньосімейних стосунків цих родин характерний як симбіотичний зв’язок між 

матір’ю і дитиною, так і навпаки, в сім’ях, які виховують дітей із ДЦП, можливі явища гіпоопіки, які 

провокують виникнення псевдоаутистичних форм поведінки, що виявляються в будь-якому колі 

спілкування і супроводжуються афективними розладами. 

За показником ставлення до батька були отримані такі результати: серед дошкільників високий 

рівень взаємодії, позитивне ставлення до батька було зафіксоване в 11,9 % дітей із ДЦП 5-6 років і в 

6,8 % із ДЦП 6-7 років. Рівне ставлення до батька було зафіксоване в 16,7 % дітей із ДЦП 5-6 років і 

29,6 % дітей із ДЦП 6-7 років. Суперечливе – у 40,5 % дітей із ДЦП 5-6 років і 38,6 % дітей із ДЦП 6-

7 років. Відчужено-дистанційне було характерним для стосунків 30,9 % дітей із ДЦП 5-6 років і 25 % 

дітей із ДЦП 6-7 років.  

Для порівняння, діти з НР показали результати: серед дітей 5-6 років – 45,4 % – позитивне 

ставлення до батька; 36,4 % – рівне; 18,2 % – суперечливе; відчужено-дистанційне ставлення до 

батька не було зафіксоване в жодної дитини. Серед дітей із НР 6-7 років 52,2 % дітей 

продемонстрували позитивне ставлення до батька, 30,4 % дітей – рівне, 17,4 % – суперечливе, і в 

жодної дитини не було зафіксоване відчужено-дистанційне.  

Таким чином, для дітей із ДЦП 5-6 і 6-7 років характерне суперечливе та відчужено-дистанційне 

ставлення до батька. Високий відсоток дітей із суперечливим і відчужено-дистанційним ставленням 

свідчить про те, що батько не є для дитини з ДЦП особою, яка визначає її соціально-перцептивний 

простір спілкування, крім того, цей показник слугує підтвердженням факту, що більшість чоловіків-

батьків не приділяє достатньої уваги вихованню дитини, уникає спілкування з нею (під приводом 

заробітку грошей для її лікування тощо). Отже, у вікових групах дітей із ДЦП 5-6 і 6-7 років 

переважаючим типом ставлення до батька є суперечливе й відчужено-дистанційне. А серед дітей із 

НР 5-6 і 6-7 років простежується тенденція до високого рівня взаємодії з батьком, що виражається у 

позитивному та рівному ставленні до нього.  

За показником ставлення до матері й батька як до батьків були отримані такі результати: серед 

дошкільників із ДЦП 5-6 років високий рівень ідентифікації з родиною, як із батьком, так і з матір’ю 

продемонстрували 16,7 % дітей, а також 25 % дітей із ДЦП 6-7 років. Переважаюча ідентифікація з 

одним із батьків, у більшості випадків із матір’ю, була зафіксована в 57,1 % дітей із ДЦП 5-6 років і в 

52,3 % дітей із ДЦП 6-7 років. Суперечливе ставлення до обох батьків не було характерним для 

стосунків дітей із ДЦП 5-6 і 6-7 років. Відсутність ідентифікації з батьками була притаманна для 

26,2 % дітей із ДЦП 5-6 років і 22,7 % дітей із ДЦП 6-7 років.  

Для порівняння, діти з НР показали такі результати: серед дітей 5-6 років – 45,4 % дітей 

продемонстрували високий рівень ідентифікації з родиною (як із батьком, так і з матір’ю); 36,4 % 
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дітей – ідентифікацію з одним із батьків; 18,2 % дітей показали суперечливе ставлення до обох 

батьків; для жодної дитини не була характерною відсутність ідентифікації з батьками; серед дітей із 

НР 6-7 років у 52,2 % дітей спостерігалася ідентифікація як із батьком, так і з матір’ю; 30,4 % дітей 

ідентифікуються з одним із батьків; 17,4 % дітей демонструють суперечливе ставлення до обох 

батьків; для жодної дитини не була характерною відсутність ідентифікації з батьками. 

Таким чином, серед дошкільників із ДЦП 5-6 років небагато дітей ідентифікують себе з обома 

батьками, що свідчить про нестійку динаміку внутрішньосімейних стосунків у сім’ях, які виховують 

дитину з ДЦП, у порівнянні з родинами дітей із НР.  

У сім’ях, які виховують дитину з ДЦП 5-6 і 6-7 років, зафіксовано переважання дітей, які 

ідентифікують себе з одним із батьків (у більшості випадків із матір’ю), у порівнянні з родинами, які 

виховують дітей із НР 5-6 років; окрім цього, викликає занепокоєння тенденція до відсутності 

ідентифікації з батьками.  

Отже, можна констатувати, що в сім’ях, які виховують дитину з ДЦП, реалізується дві тенденції 

у ставленні до дітей: перша тенденція полягає в тому, що переважаюча кількість дітей надає перевагу 

одному з батьків (матері), а друга характеризує відсутність ідентифікації з батьками взагалі. Перша 

тенденція викликає стурбованість, адже надання переваги у спілкуванні комусь одному з батьків є 

свідченням наявності бар’єрів у внутрішньосімейних взаєминах членів родин, які виховують дітей із 

ДЦП. Існування другої тенденції вказує на те, що четверта частина дітей із ДЦП є нездатними до 

засвоєнню позицій, установок, мотивів, бажань власної сім’ї.  

Показник ставлення до братів і сестер є досить важливим, адже сиблінги є найближчою групою 

ровесників, стосунки з якою безпосередньо й особливим чином упливають на розвиток дитини у 

будь-якому віці. Продуктом взаємодії сиблінгів є специфічний досвід спілкування, який будується на 

основі потреб і мотивів, які відрізняються від тих, якими керується дитина, взаємодіючи з іншими 

людьми. Сиблінги можуть бути один для одного зразком для наслідування, об’єктом ідентифікації, у 

спілкуванні з сиблінгом дитина набуває багатий емоційний досвід, засвоює уроки емпатії, поваги, 

розуміння у стосунках із однолітком. Нерідко сиблінги для дитини з ДЦП є єдиним середовищем 

однолітків [1, с. 57]. У спілкуванні з братом чи сестрою дитина з ДЦП набуває первинний досвід 

спілкування зі звичайними однолітками (І.Є. Валітова , І.В. Добряков і О.В. Крижко , 

М.І. Миколайчук , В.В. Ткачова ). 

За цим показником нами були отримані такі результати: позитивне ставлення до сиблінгів було 

зафіксоване в 35,7 % дошкільників із ДЦП 5-6 років і в 45,5 % дітей із ДЦП 6-7 років. Рівне ставлення 

до сиблінгів було зафіксоване в 38,1 % дітей із ДЦП 5-6 років і 31,8 % дітей із ДЦП 6-7 років. 

Амбівалентне ставлення не було зафіксоване в жодної дитини з ДЦП 5-6 і 6-7 років. Відчужено-

дистанційне ставлення було зафіксоване в 26,2 % дітей із ДЦП 5-6 років і 22,7 % дітей із ДЦП 6-7 

років.  

Для порівняння, діти з НР показали такі результати: серед дітей 5-6 років 81,8 % мали позитивне 

ставлення до сиблінгів; для жодної дитини рівне ставлення до братів і сестер не було характерним; 

18,2 % виявили амбівалентне ставлення; у жодної дитини з НР не було зафіксовано відчужено-

дистанційне ставлення до сиблінгів. У дітей із НР 6-7 років у 82,6 % дітей зафіксоване позитивне 

ставлення до сиблінгів, у жодної дитини не виявлено рівного ставлення, а для 17,4 % притаманне 

амбівалентне ставлення; відчужено-дистанційне ставлення до братів і сестер не спостерігалося в 

жодної дитини. 

Таким чином, результати дослідження за цим показником свідчать, що в родинах, які виховують 

дитину з ДЦП, міжсиблінгові взаємини є досить позитивними, адже ставлення дітей із ДЦП до братів 

і сестер відзначається емоційним зв’язком і партнерством. Безперечно, такі дані дослідження 

пов’язані також із тим, що залучені нами дошкільники з ДЦП мали збережений інтелект і могли 

спілкуватися на рівних, брати участь в ігровій діяльності разом із сиблінгами.  

У ході застосування методики Р. Жиля діти з ДЦП постійно наголошували, що вони б хотіли 

більше гратися, проводити вільний час із братами та сестрами. Марина П. (ДЦП, 5 років і 4 міс.) 

обрала місце на прогулянці поряд зі своєю сестрою: „Ми з Оксанкою говоримо. Нам весело”. З 

відповідей дітей стає очевидним, що сиблінг для них є основним партнером для гри та спілкування. 

На запитання експериментатора „З ким ти любиш гратися?” діти дають відповіді: Ілона А (ДЦП, 6 

років): „Удома з Інною, інколи разом із татом і мамою граємо”. Водночас, наявність відчужено-

дистанційного ставлення до братів і сестер у родинах дітей із ДЦП свідчить про те, що в частини з 

них відсутній позитивний досвід спілкування з братами та сестрами.  

У переважаючої частини дітей із НР спостерігається позитивне та суперечливе ставлення, що 

свідчить про існування різних моделей взаємодії з сиблінгами в їхніх родинах. Ми можемо 

припустити, що наявність суперечливого ставлення пов’язана з тим, що для дитини дошкільного віку 



   Корекційна педагогіка і спеціальна психологія  

 

393 

  

з НР сиблінги не є референтною групою спілкування, як для дітей із ДЦП, адже для дошкільника з НР 

представляють інтерес й інші групи осіб: значущі дорослі, однолітки.  

Отримані результати дослідження дозволяють зробити висновок, що диспозиційний компонент 

соціальної перцепції на рівні ставлення до членів сім’ї дошкільників із ДЦП характеризується 

наступними особливостями: 

− переважанням високого відсотка дітей із ДЦП із позитивним і рівним ставлення до матері, що 

відображає порушення структури внутрішньосімейних стосунків цих родин і переконливо доводить 

існування симбіотичного зв’язку між матір’ю і дитиною у сім’ях, які виховують дітей із ДЦП; 

− характеризується, тим, що переважаючим типом ставлення дітей із ДЦП до батька є 

суперечливий і відчужено-дистанційний типи; 

− у сім’ях, які виховують дитину з ДЦП, реалізується негативна динаміка у ставленні дітей до 

обох батьків на відміну від родин, які виховують дітей із НР. Занепокоєння викликає тенденція до 

надання переваги у спілкуванні комусь одному з батьків, що є свідченням наявності бар’єрів у 

внутрішньосімейних взаєминах членів родин, які виховують дітей із ДЦП;  

− у родинах, які виховують дитину з ДЦП, міжсиблінгові взаємини є досить позитивними, адже 

ставлення дітей із ДЦП до братів і сестер відзначається емоційним зв’язком і партнерством. 

Безперечно, ці дані дослідження пов’язані з тим, що залучені нами дошкільники з ДЦП мали 

збережений інтелект і могли на рівних спілкуватися, брати участь в ігровій діяльності разом із 

сиблінгами. Дані, отримані нами впродовж дослідження, переконують у тому, що для дошкільників із 

ДЦП, на відміну від дітей із НР, сім’я є референтною групою, яка суттєво впливає на формування 

установок, типів ставлення до інших людей.  
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In the article an author is sanctify the results of experimental research of disposition component of 

social perception, in form displays at the level of attitude toward the members of family for the children of 

senior preschool age with child's cerebral paralysis. 
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